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п роблема психологічної стійко-
сті фахівців ризиконебезпечних 
професій є значущою та актуаль-

ною в межах їх професійної підготовки 
[1]. Оцінка й формування психологічної 
стійкості до стресу відноситься до числа 
пріоритетних завдань психологічного 
супроводу персоналу, діяльність якого 
пов’язана з впливом стрес-факторів 
підвищеної інтенсивності. Серед станів, 
що є характерними для працівників ек-
стремального виду діяльності після вико-
нання ними професійних обов'язків, най-
більш часто зустрічаються такі, як стом-
люваність і загальна слабкість, зниження 
уваги, головний біль, дратівливість і без-
соння [3; 4]. Такі прояви часто супровод-
жуються низькою продуктивністю праці, 
імпульсивністю вчинків, невиправданим 

ризиком, іноді агресивними формами 
поведінки. Поведінкові реакції при ць-
ому — це важлива об'єктивна ознака в 
оцінці дезадаптивного статусу, оскільки 
такі фахівці вважають себе практично 
здоровими і відносять зміну свого ста-
ну до природних проявів стомлення або 
обставин, котрі пов'язані зі специфікою 
професійної діяльності. У зв'язку з цим 
фахівці часто скарг не пред'являють, за 
психологічною допомогою не звертають-
ся [7].

Без цілеспрямованої психологічної 
роботи щодо зниження цих негативних 
станів останні можуть виступати як про-
вокуючі детермінанти розвитку синдрому 
«вигорання», що, в свою чергу, може спро-
вокувати психічні втрати серед високок-
валіфікованих спеціалістів.
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Зазначимо, що в нашому дослідженні 
ми говоримо про відновлення психологіч-
ної стійкості фахівців ризиконебезпечних 
професій у посткатастрофний період на 
прикладі персоналу державної служби 
України з надзвичайних ситуацій (дСнС 
України) — рятувальників. Оскільки ря-
тувальники безпосередньо беруть участь 
у ліквідації надзвичайних ситуацій (нС), 
викликаних подіями техногенного, при-
родного, соціального або воєнного харак-
теру, то це зумовлює появу у них високого 
рівня професійного стресу.

С уттєве значення для досліджень в 
згаданому напрямку мають наукові 
положення щодо вивчення особли-

востей професійної діяльності фахівців 
ризиконебезпечних професій (О.М. Бан-
дурка, В.М. крайнюк, С.М. Миронець, 
О.В. Тімченко та ін. [1; 3 — 5; 7]; теоре-
тичні та методико-практичні положення 
практичної психології та психологічного 
тренінгу (І.В. Вачков, В.О. Лефтеров, та 
ін.) [2; 6; 10; 11].

Мета статті — вивчити проблему ви-
користання соціально-психологічного 
тренінгу в межах відновлювального періо-
ду фахівців ризиконебезпечних професій.

В рамках зазначеної проблеми на базі 
центру впровадження психотренінгових 
технологій національного університету 
цивільного захисту України було прове-
дене дослідження шляхом застосуван-
ня інтерактивного впливу на фахівців. 
Зауважимо, що наразі в Україні, окрім 
центру впровадження психотренінгових 
технологій нУцЗУ, не існує спеціальних 
установ, де офіцери та курсанти могли б 
пройти спеціалізовану цілеспрямовану 
психологічну підготовку та/або взяти 
участь у спеціальних реабілітаційних 
заходах. 

Головними завданнями центру є :
 y впровадження сучасних психо-

тренінгових технологій в систему 
підготовки та супроводу діяльності 
фахівців ризиконебезпечних про-
фесій;

 y використання сучасних психо-
тренінгових технологій під час від-

новлювального періоду персоналу 
сектору безпеки і оборони України;

 y використання сучасних психо-
тренінгових технологій для психо-
логічної підготовки населення до 
дій в умовах надзвичайних ситуацій 
різноманітного походження; 

 y розробка психотренінгових програм.
до складу центру входить чотири 

окремих тренінгових приміщення, кожне 
з яких має своє спеціалізоване призначен-
ня. 1 зал — це crash room або кімната ка-
тастроф. Вправи, які проводяться в цьому 
приміщенні, спрямовані на формування 
стресостійкості фахівців, нейтралізацію 
у них після травматичного стресового 
розладу, а також на екстремальну пси-
хологічну підготовку до надзвичайних 
ситуацій фахівців ризиконебезпечних 
професій, в першу чергу дСнС України 
та населення.

У кімнаті катастроф під керівництвом 
тренерів в умовах, емоційно наближених 
до реальних, рятувальники проходять 
сучасну екстремальну психологічну 
підготовку. Всі вправи, які виконуються 
під час тренінгу у кімнаті катастроф, 
пов’язані з екстремальними ситуація-
ми. на сьогодні за допомогою відео- та 
аудіоматеріалів тренери проводять повне 
занурення в ситуацію. В майбутньому 
плануються роботи за допомогою вірту-
альної реальності.

наступне приміщення центру впро-
вадження психотренінгових технологій — 
це relax roome. Основне призначення 
кімнати релаксації — це відновлення пси-
хологічних ресурсів учасників тренінгу, 
зняття у них психологічного напруження, 
психосоматичних блоків, а також ней-
тралізація після травматичного стресо-
вого розладу.

наступний зал — це сonference room 
або конференц-зал, який зроблено згідно 
з сучасними європейськими вимогами. 
Основне його призначення полягає у 
проведенні різноманітних соціально-
психологічних тренінгів, визначенні схем 
психологічної роботи в умовах надзви-
чайної ситуації, навчанні наданню першої 
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психологічної допомоги в умовах надзви-
чайної ситуації.

І останнє приміщення — це окрема 
кімната сonference service для проведення 
вільного спілкування під час проведення 
тренінгу між вправами, для обміну вра-
женнями та думками. Зауважимо, що 
тренінг проводиться без зупинок протягом 
світового дня, зазвичай 8-9 годин, і уча-
сники тренінгу виходять за межі центру 
тільки під час перерви.

Хочемо відмітити, що на сьогодні 
центр впровадження психотренінгових 
технологій дуже затребуваний, а його 
відкриття — це дуже важливий та відпо-
відальний крок у сфері психопрофілакти-
ки розвитку негативних станів у фахівців 
дСнС України, а також у інших фахівців 
сектору безпеки та оборони України.

далі наведемо приклад результатів 
впливу проходження рятувальниками, 
які залучалися до ліквідації наслід-
ків надзвичайних ситуацій, спеціально 
розроблених психотренінгових програм. 
Отже, з метою відновлення психологіч-
ної стійкості рятувальників фахівцями 
навчально-наукової лабораторії екстре-
мальної та кризової психології науково-
дослідного центру нУцЗУ було розро-
блено соціально-психологічний тренінг з 
чіткою структурою, яка відповідає осо-
бливостям професійної діяльності фахів-
ців ризиконебезпечних професій, в тому 
числі і рятувальників. Програма тренінгу 
спрямована на відновлення психологічної 
стійкості фахівців, рівень якої був суттєво 
знижений внаслідок виконання ними за-
вдань за призначенням.

Основні завдання тренінгу: 
1. Поліпшення особистої і професійної 

комунікації працівників ризиконебез-
печних професій. Підвищення навичок 
соціальної перцепції за допомогою невер-
бальної комунікації;

2. Розвиток у працівників ризиконе-
безпечних професій почуття спільності, 
професійно-психологічної установки на 
забезпечення особистої безпеки і безпеки 
колег при вирішенні професійних завдань 
в екстремальних умовах; 

3. Усвідомлення фахівцем важливості 
збереження людського життя; форму-
вання установки на те, що сам фахівець 
розпоряджається своїм життям;

4. Включення глибоких емоційно-пози-
тивних переживань у фахівців, таких як 
щастя, довіра, прощення, добро, розумін-
ня; усвідомлення ними шляхів вирішення 
багатьох своїх професійних і психологіч-
них проблем;

5. Отримання фахівцями практичних 
навичок протистояння стресам, вміння 
купіювати особистісні негативні стани, 
розвиток у них позитивного відчуття 
майбутнього;

6. Зниження у фахівців реактивної 
тривожності, яка викликана подіями 
екстремальної та кризової ситуації та 
підвищення їх рівня нервово-психічної 
стійкості.

Програма тренінгу складається з чо-
тирьох блоків: 

1-й — відновлення комунікативної 
компетенції;

2-й — поведінково-діяльнісний;
3-й — емоційний;
4-й — ресурсний.

Д ля одержання більш об’єктивної 
інформації щодо психологічного 
стану, зокрема емоційного, під час 

дослідження було використано метод ко-
льорових виборів Люшера. Перше тесту-
вання проводилося безпосередньо перед 
початком тренінгу, друге — одразу після 
закінчення тренінгу. Загалом дослідження 
за методом кольорових виборів Люше-
ра показало, що в результаті вказаного 
соціально-психологічного тренінгу від-
буваються певні зміни в емоційній сфері 
досліджуваних. 

дослідження рівня тривожності, зо-
крема реактивної тривожності, проводи-
лося за допомогою методики «досліджен-
ня тривожності» Ч.д. Спілбергера (адап-
тований варіант Ю.Л. Ханіна). Перше 
тестування проводилося безпосередньо 
перед початком тренінгу — «вхідне» те-
стування, друге — «вихідне» тестуван-
ня — одразу після закінчення тренінгу. 
Психодіагностичне дослідження під час 
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«вхідного» тестування показало достатньо 
високий рівень реактивної тривожності. 
Результати другого визначення реактив-
ної тривожності одразу після проведення 
тренінгу показали, що її рівень в учасни-
ків тренінгу знизився 

Порівняння результатів «вхідного» 
та «вихідного» тестування проводилося 
відносно конкретного рятувальника, який 
брав участь у тренінгу.

а наліз отриманих даних дає нам 
можливість стверджувати, що 
проведений соціально-психоло-

гічний тренінг поліпшив психічний стан 
рятувальників, а саме знизив рівень ре-
активної тривожності. Такий результат 
спостерігався у всіх чотирьох тренінгових 
групах, значущість відмінностей резуль-
татів виміру реактивної тривожності у 
тренінгових і контрольних групах відпо-
відно підтверджена використанням мате-
матичного апарату.

для визначення рівня нервово-психіч-
ної стійкості у рятувальників нами було 
використано методику «Прогноз-2» у 
тренінгових та контрольних групах. Отри-
мані дані показують, що майже у всіх до-
сліджуваних (і у тренінговій, і у контроль-
ній групах) нервово-психічна стійкість у 
межах середньої припустимої норми, але 
існує достатньо висока ймовірність не-
рвово-психічних зривів у екстремальних 
ситуаціях. Такий результат спостерігався 
у всіх тренінгових групах, значущість 
відмінностей результатів виміру нервово-
психічної стійкості у тренінгових і контр-
ольних групах відповідно підтверджена 
використанням математичного апарату.

За три дні участі у соціально-психоло-
гічному тренінгу у рятувальників відбу-
лося поліпшення стану нервово-психічної 
стійкості. Тоді як у рятувальників контр-
ольних груп за цей саме термін не сталося 
майже ніяких змін. У них було зафіксова-
но поодиноку тенденцію до відновленню 
нервово-психічної стійкості.

Із зазначеного зробимо висновок, що 
використання соціально-психологічного 
тренінгу серед рятувальників, які брали 
участь у ліквідації наслідків надзвичай-

них ситуацій, підтвердило ефективність 
його використання в межах відновлюваль-
ного періоду персоналу дСнС України.

Після участі у відновлювальному 
тренінгу у кожного учасника знизився рі-
вень реактивної тривожності, підвищився 
рівень нервово-психічної стійкості, від-
булось значуще поліпшення емоційного 
фону. 
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